

间谍的幽默

“两个迈克尔”吵架了，还是带索赔间谍费的那种。这让背后的加拿大政府，看起来非常“黑色幽默”。

来自加拿大的这对“迈克尔”，因为间谍行为被中国依法审查。一个叫迈克尔·考沃利，一个叫斯帕弗·迈克尔，前一个长期在驻华使馆搞情报早就以中文康明凯自居，只是两人落网后加拿大百般为其洗脱，把他们简化为“两个迈克尔”，大概是让加拿大人记起来容易一些。

吵架原因不复杂。

几乎是五周年前的12月10日，“两个迈克尔”同时落网。中国国家安全机关对康明凯、迈克尔依法审查。经查，康明凯于2017年至2018年以伪造商人身份、虚构经商事由的方式进入中国境内，在北京、上海、吉林等地，通过我境内关系人搜集了大量非公开的涉华情报信息，并据此撰写分析报告提供给境外机构和人员。迈克尔长期在中朝边境地区活动，积极协助康明凯搜集了解相关情报，在中国境内非法拍摄我军事装备照片和视频，并提供给加拿大驻华使馆人员。

经鉴定，康、迈二人向境外提供的情报中包括多份机密级国家秘密，已涉嫌构成境外刺探、非法提供国家秘密罪。审查中，二人对犯罪事实供认不讳。

这是一个正常的中国国安机关办案过程。

有点巧的是，此前2018年12月1日，加拿大刚刚以莫须有原因扣押了华为高管孟晚舟，舆论普遍认为加方是当了美国的“打手”。也许“贼喊捉贼”或“做贼心虚”原因，加方不顾事实、恶意歪曲，以谎言和欺骗渲染二人在华遭受“任意拘押”，试图混淆黑白。还好莱坞电影看多了，搞什么“拯救两个迈克尔”之类闹剧。

虽然明白人都明白这是一起破获的普通间谍案，但在美西方炒作下，“两个迈克尔”一时还蒙蔽了一些人。中国有关部门严格依法办事，该抓的抓，其他也没多说什么，没多理他们。

正如“正义可能迟到但不会缺席”一样，“迈克尔”们居然自证间谍了，这让玩命洗地的加拿大政府像穿了“皇帝的新装”一样。

根据最新披露的信息，迈克尔认为自己是被康明凯欺骗，

卷入了对华间谍案，因而他通过代理律师与加拿大联邦司法部等开展秘密谈判，要求加拿大政府赔偿数百万加元。

迈克尔的理由很充分，当年之所以会被逮捕，是因为他被康明凯以及加拿大外交部给坑骗了。当时，他把在中朝边境地区活动时了解到的一些情报，分享给了曾经供职于加拿大外交部、但自称已离职并在一家非政府组织就职的康明凯。可出乎意料的是康明凯不仅和加拿大外交部仍然有联系，而且加拿大驻华大使馆从事情报工作的部门也将他视作“情报资产”，结果迈克尔给康明凯的信息，被康明凯通过加拿大政府这个渠道，最终传递给了那个臭名昭著的“五眼联盟”情报网络。

迈克尔的这段自述，事实清晰、逻辑合理，估计很可能就是查处出来的真相。这当中关键点是迈克尔以为康明凯已离开加拿大政府，但孰料康明凯恰恰是在为加拿大政府搜集情报，并最终为臭名昭著的“五眼联盟”情报网络所用。虽然加拿大政府还是像以往那样，仍然在拼命否认，但舆论普遍认为，在迈克尔指证活动过程的情况下，这种否认只会令加拿大政府进一步自取其辱。

如果迈克尔的自述最终被认定是事实，加拿大政府完全应该因为间谍活动给迈克尔造成的伤害，进行合理赔偿。相信有良知的人，都会挺迈克尔。这也是考验加拿大政府，是否还有一丁点责任良知的时候了。

迈克尔的指证，也进一步表明，当年那场沸沸扬扬“拯救两个迈克尔”，是美西方炮制的多么荒诞闹剧！这与加拿大政府近年屡屡以“莫须有”名称对华攻击抹黑，如出一辙。

中国外交部发言人在回答记者提问时说，有关报道再次证明，加方污蔑中方搞“任意拘押”完全是混淆是非、倒打一耙。加方编织的谎言，经过时间的发酵，最终被事实揭穿。

迈克尔的故事，是加拿大的“黑色幽默”。

这非常加拿大。✘